

Город - это плотный клубок электронных коммуникаций, пронизывающих пространство. Их невидимость создает иллюзию неуязвимости. На самом деле незримые каналы связи вовсе не гарантируют их безопасности. Конфиденциальная беседа по телефону может стать известна не только вашему визави; для ловких угонщиков запеленговать сигнал противоугонного устройства большого труда не составит; персональный компьютер «взламывают» посторонние люди; кредитная карточка может оказаться пустой, хотя вы не потратили ни рубля... Век электронных технологий облегчает жизнь не только законопослушным гражданам, но и тем, для кого не существует моральных и правовых норм.

Сотрудники Управления по борьбе с преступлениями в сфере высоких технологий при ГУВД Москвы не организуют погонь, не участвуют в задержании вооруженных бандитов, не занимаются разработкой преступных авторитетов и воров в законе. Однако их деятельность важна ничуть не меньше, чем работа коллег-сыщиков из МУРа или подразделений по борьбе с организованной

преступности. Оперативники Управления «Р», как в обиходе называют службу радиоэлектронного мониторинга, защищают закон в «эфирной» сфере, там, где переплетаются невидимые радиосигналы и электронные импульсы.

О значимости подразделения «Р» можно судить по такому примеру. Знаменитая операция «Голубая орхидея», когда сотрудники МУРа разгромили банду педофилов-растлителей, стала возможна только благодаря сотрудничеству с радиоразведчиками. Опытнейший оперативник Эдуард Лапатик, на счету которого раскрытие не одного десятка громких преступлений, считает, что работу Управления «Р» сегодня переоценить невозможно. Поиск подозреваемых в любом преступлении идет уже на качественно новом уровне, сыщики используют технологии нового века.

Защита необходима не только автомобилям, телефонам, персональным компьютерам. Как сообщил заместитель начальника Управления «Р» Александр Соловьев, сотрудникам радиоразведки приходится заниматься борьбой с хакерами, с незаконным проникновением в базы данных банковских служб, коммерческих фирм и даже закрытых государственных учреждений. Кстати, как считают оперативники службы «Р», наши соотечественники весьма преуспели в хакерских разработках. Достаточно вспомнить последний вирус, буквально поставивший на колени многие банковские системы Запада. Как выяснилось, авторами этой виртуальной «заразы» были российские хакеры.

Электронные хулиганы отмечаются в эфирном пространстве постоянно. В год регистрируется несколько тысяч случаев взлома компьютерных программ частных компаний. И нередко такие взломы не заканчиваются лишь безобидным автографом «героя». Что-то типа «Киса и Ося были здесь». После некоторых проникновений посто-

ронних в сети банки и холдинги недосчитываются кругленьких сумм. Известны сотни случаев подделок кредитных карт. Причем мошенники задерживались лишь после того, как к делу подключались сотрудники службы «Р». Самостоятельно выйти на их след, даже имея мощную банковскую систему безопасности и отличные специалистов-компьютерщиков, фирмам пока не удавалось.

Начальник Управления «Р» Дмитрий Чепчугов справедливо считает, что его подразделение одно из самых затратных в столичной милиции. Другому и быть не может. Чтобы бороться с нарушениями в сфере высоких технологий, необходимо иметь новейшее программное обеспечение и технику, быть в фарватере нового. Только тогда можно бороться с хакерами, взломщиками баз данных и мошенничествами в сфере банковских операций.

Дмитрий Чепчугов уверен, что, соблюдая простейшие меры безопасности, можно защитить себя от аферистов и мошенников. Если вы пользуетесь кредитной картой, то никогда нельзя переда-

вать ее в чужие руки, а уж тем более сообщать кому-либо ее код. Это, так сказать, самый простой совет, основа основ. Второе условие безопасности: никогда не осуществлять с одной карточки одновременно электронные и реальные платежи. Лучше всего завести две карточки. Первую - резервную, что-то вроде личного банка, «золотого запаса». И с нее по мере надобности перечислять на «рабочую» карточку необходимые суммы - \$100, 200, 300... Если уж вас обманут, то снимут не все деньги, а лишь тот самый минимум.

Если вы будете платить с основной карточки, не стоит полагаться на непогрешимость системы безопасности банка. Она, конечно, отслеживает ситуацию, защищает клиентов и не даст снять у вас разом \$5000, но суммы по \$50-100 мошенники могут умыкнуть легко. Ведь аферисты настраивают свои программы таким образом, чтобы проворачивать мгновенные операции. Кроме того, в магазине, где вы делаете покупки, сохраняются все сведения о клиенте. А практически 100 процентов всех банковских мошенничеств совершаются путем взлома баз электронных данных.

И ДРУГ ИХ - САТАНА

Увлечение оккультизмом стало распространенным и опасным явлением.

Сатанисты, готы, адепты тьмы... Число различных сект сегодня не поддается учету. Сколько их на самом деле, не ответят даже специалисты по нетрадиционным религиям. Но любой из экспертов в этой области подтвердит, насколько быстро в нашей стране получают распространение подобные явления.

Достаточно напомнить о систематических случаях надругательств над могилами. В пасхальную неделю сатанисты регулярно исполняют свои обряды на кладбищах. Результат - разрушенные памятники, перевернутые православные кресты, намалеванные на надгробьях сатанинские знаки... Для столичной милиции такие эпизоды стали уже привычными.

В целом распространение подобных взглядов можно отнести к болезням интеллектуального роста. Тяга к таинственному, «запретному» свойственна молодым людям и выражается порой в самых неожиданных формах. Если же учесть, что во многих фильмах увлекательно рассказывается о тайных сообществах и сектах, то увлечение подростков станет понятно.

Психологи отмечают, что после появления на экранах ставшего культовым фильма «Голод» количество сект резко возросло. То же случилось после демонстрации фильма «Седьмая печать», а еще раньше - блокбастера «Заклинатель духов». Не меньшее влияние имели произведения Стивена Кинга, насыщенные мистикой и оккультизмом.

По свидетельству экспертов, большинство культов, если они не носят совсем «домашнего» характера, становятся в конце концов достаточно успешными коммерческими организациями, существующими за счет «добровольных» пожертвований рядовых членов сект. Самым известным примером для нашего государства является так называемое «Белое братство», лидеры которого стали состоятельными людьми благодаря своим последователям.

После соответствующей подготовки рядовые члены сект становятся послушными марионетками. Они готовы не только выполнить любое повеление своих духовных лидеров, но и поступиться благополучием родных и близких. Так было с сектой «Аум Синрике», которая истребила сотни судеб и даже организовала террористический акт в токийском метро. Конечно, это пример воинствующего оккультизма, попытка заявить о себе в масштабах государства, но ежегодные погромы сатанистов на кладбищах по сути мало чем отличаются от действий последователей Асахары.

В Главном управлении Минюста РФ по Москве все документы, представляемые на регистрацию подобными организациями, отправляются на религиозно-экспертную экспертизу. За последние несколько лет было отказано в регистрации около 100 религиозным организациям. Однако воинствующее сектанство не складывает оружие. По свидетельству начальника ГУ Минюста РФ по Москве Александра Буксмана, почти все организации используют право обжалования таких решений через суд.

Летний период совпадает с активизацией вербовщиков сект. Каникулы - благодарное время: нередко школьники, мающиеся от безделья, становятся жертвами проповедников Шамбалы, Анастасии, отрока Афанасия, Братства радости и печали... Доморощенные мессии предсказывают скорый конец света и призывают отречься от всего земного, чтобы посвятить последние дни бренного существования праведным делам. Недавно в Центр по реабилитации жертв нетрадиционных религий обратились родители пятнадцатилетней Ирины К. Девушка, учившаяся до недавнего времени на пятерки, связалась с представителями одной из столичных сект. Результат такого «просветления» чуть не стоил ребенку жизни. Под воздействием оккультных проповедей девушка попыталась покончить с жизнью.

Опасность, исходящая от сект и тайных орденов, кроется не в их многочисленности, а в неадекватности поведения их сторонников. Часто такие организации оказываются предприятиями одного-двух морально и психически неуравновешенных людей. Но и они представляют потенциальную угрозу обществу.

По мнению начальника отдела МУРа Александра Амбарова, пока что секты и оккультные группы не получили в Москве повсеместного распространения. Но если родители заметили, что ребенок серьезно увлечен «проблемой» загробного мира, все глубже увязает в мистике, стоит обратиться на это внимание. Те, кто громил могилы на Гольяновском кладбище, тоже не были отпетыми хулиганами и даже считались отличниками. Просто им вовремя не объяснили, чьи «песни» они поют...

БЕЗ ФОМКИ И КАСТЕТА

Если бы вдруг радиоэлектронные каналы связи стали видимыми, человек ощутил бы себя так же, как насекомое, оказавшееся в коконе паутины. Миллионы телефонов сотовой связи, радиостанции и импульсные радары, пульта управления автомобилями и бытовой техникой, компьютеры и телевизионные передатчики...

Если бы вдруг радиоэлектронные каналы связи стали видимыми, человек ощутил бы себя так же, как насекомое, оказавшееся в коконе паутины. Миллионы телефонов сотовой связи, радиостанции и импульсные радары, пульта управления автомобилями и бытовой техникой, компьютеры и телевизионные передатчики...



ФОТО АНДРЕЯ НИКЕРИЧЕВА

Грабители охотились за мобильными телефонами, подкарауливая детей во дворах жилых домов и около школ. На счету налетчиков около десятка нападений на подростков.

Сообщение о том, что на территории ОВД «Даниловский» появилась «банда кавказцев», поступило от родителей ученика местной школы. Мальчик пришел домой испуганным и сказал, что его избili кавказцы, отобрали карманные деньги и мобильник, подаренный ему на день рождения. Напоследок грабители пригрозили: «Держи язык за зубами. Иначе изпод земли достанем!»

Когда жертвами становятся дети, преступление всегда привлекает особое внимание. Дело было взято на контроль начальником ОВД Артуром Ладзиным. Сотрудники уголовного розыска Алексей Родин и Олег Пименов тщательно изучили обстоятельства случившегося. А вскоре в милицию обратилась еще одна жертва уличных грабителей. Сопоставив детали преступления, сыщики поняли, что имеют дело с одной и той же группой.

КАКОЙ У ТЕБЯ ТЕЛЕФОНЧИК...

Получив словесное описание лидера группы, оперативники сузили круг поиска преступников. Восемнадцатилетнего парня с такой внешностью часто видели болтающимся возле школы в районе станции метро «Тульская». Алексей Родин вместе с участковым инспектором Александром Гумбатовым отправились на поиски.

Вскоре подозреваемый был задержан. Поначалу он наотрез отказывался признать свою вину. Но когда его «познакомили» с потерпевшим, Игорь М. вынужден был сознаться. А чуть позже он назвал имена сообщников - еще четверых качков-переростков, которые не гнушались избивать малышей, отнимать у них карманные деньги и мобильные телефоны.

Сыщики получили сведения еще о нескольких грабежах. Причем налетчики не знали ни имен, ни адресов своих жертв. Единственное, что они помнили - номер школы, около которой произошло преступление. Алексей Родин отправился по указанному адресу. Директор школы тут же вспомнил такие случаи. О них рассказывали родители потерпевших. Так список жертв начал удлиняться.

Грабители действовали по типичной схеме: сбивались в

группу по три-четыре человека, подходили к школе и дожидались, когда появится одинокий мальчишка, который не сможет оказать им достойного отпора. Впрочем, даже если жертва сопротивлялась, лидер шайки быстро наводил «порядок»: некоторые мальчишки приходили домой с синяками и шишками...

Диалог с жертвой начинался традиционно: «Какой у тебя телефончик хороший! Дай-ка поглядеть». Нередко грабители подходили к детям с просьбой позвонить: «Пацан, дай телефон. Матери надо сказать, что я задерживаюсь». Иногда они просто отводили ребенка в глухое место и запугивали так, что он сам выворачивал карманы и отдавал все ценности.

Добычей налетчиков становились не только мобильные телефоны, но и кошельки школьников. У одного подростка они отняли 3 тысячи рублей, у другого чуть больше тысячи. Деньги делили, а мобильники вожак сбывал. Некоторые отдавал по дешевке на оптовом рынке около «Тульской», другие - знакомым во дворе.

Сейчас двое из четырех грабителей находятся за решеткой, - говорит Алексей Родин. - Кстати, никакие «банды кавказцев» не было. Это домыслы испугавшихся детей.

Один из грабителей прибыл из Молдавии, другой - азербайджанец. Оба нигде не работают, не учатся, промышляли уличными грабежами. К ним систематически присоединялись другие переростки, такие же бездельники, сидящие на шее у родственников. Вскоре состоится суд. Он вынесет решение о наказании. Оно может быть различным - от года исправительных работ до семи лет лишения свободы.

Мобильные телефоны уже перестали быть роскошью, они есть сегодня почти у каждого подростка. И нельзя осуждать родителей: взрослые беспокоятся о детях, хотят иметь с ними постоянную связь.

Меня часто спрашивают, - заканчивает Алексей Родин, - как поступать ребенку, если его на улице останавливают грабители. Конечно, совета на все случаи жизни не дашь. Все зависит от реальной степени опасности. Я бы не рекомендовал детям рисковать. Лучше отдать телефон, но не подвергаться унижению и насилию. Но потом надо обязательно обратиться в милицию и подробно описать обстоятельства случившегося, приметы преступников. Мы знаем, как действовать дальше. А у грабителей одна дорога - за решетку.